
 

 Envió un fraternal saludo a las diputadas y los diputados de las comisiones de Educación y grupos 

vulnerables , aquellas madres y padres de familia , niñas y niños , jóvenes que demandan una 

educación inclusiva y las organizaciones de la sociedad civil.  

Agradezco por permitirme exponer las necesidades , así mismo poder contribuir para hacer efectivo 

el derecho a la educación a las personas con discapacidad.  

Presento a mi hija Lizeth Arisaí Pérez Hernández, de la escuela primaria  “Club de Leones No,1” , 

Tamazunchale , S.L.P., nuestro nivel económico es medio. Mi hija tiene una enfermedad ocular 

genética , que va perdiendo la visión de manera gradual llamada  “Retinosis pigmentaria “ , uno de 

los indicios es la pérdida gradual de la visión periférica ,  pérdida de la visión central y dificultad para 

diferenciar colores . Nuestro tipo de familia es extensa, el lugar donde residimos cuenta con dos 

cuartos , baño completo, sala, cocina/comedor, un pasillo pequeño. Solo contamos con el apoyo del 

sistema USAER y con profesionistas particulares.   

Les voy a narrar la vivencia que hemos tenido con mi hija Lizeth Arisai . Es una niña tierna , amorosa 

, respetuosa y fue la primera hija , nieta y sobrina. Entusiasma por tenerla a mis brazos, llego el día 

esperado , el 23 de octubre , fue parto normal. Nos dieron de alta rápido , nos fuimos a casa , todo 

normal , siempre pendiente y responsable en sus citas y vacunas  ; a sus 6 meses de edad , no te 

algo inusual , sus ojitos se desviaban, fui  a su cita al Hospital Rural #44, y le comente al doctor, pero 

para esto , este menciono que era normal ,  pero no me quede con la duda, lo lleve con un pediatra 

particular , necesitaba una operación ,  en ambos ojos  , busque ayuda , hasta que la encontré en la 

Jurisdicción Sanitaria  No. VI, se operó a sus  2 años de edad en la  UNEME, Cd Valles.  Después 

de su operación, observe que mi niña ,  cuando colocábamos objetos que no estaban en su lugar , 

tendía a caerse, así que lleve a mi pequeña con un oftalmólogo particular , ya que no contaba con 

seguro social.  El oftalmólogo de Huejutla de Reyes , Hgo. le diagnóstico , nervio óptico , miopía , 

astigmatismo,  y le receto lentes desde los dos años , (el oftalmólogo nos citaba cada año para el 

aumento de los lentes).  Mi niña entro al preescolar a los   2 años 10 meses , busqué un preescolar  

que no tuviera tantas escaleras, por motivo  de su visión   y lo encontré, el cual era  EVA REYES 

ARANCIVIA , Turno Vespertino  y contaba con psicólogo , en ese entonces mi mamá , me apoyo , 

porque entre a estudiar , pero siempre estaba comunicándome con ella , y me comento que mi niña 

la diagnosticaron con  psicomotricidad gruesa ,fina y su lenguaje ,  busque  otra opinión , y vimos la 

manera de llevarla con una psicóloga particular en Huejutla, de Reyes Hgo.  , la valoro, efectivamente  

la canalizó con  un terapeuta de lenguaje , psicomotricidad fina y gruesa,  Ante esto , me di la tarea 

de buscar instituciones para poder ayudar a mi niña, fui a la UBR ,Tamazunchale , me negaron las 

terapeas ,y no me detuve , como estaba estudiando en Huejutla de Reyes,  Hgo.  fui al CRIRH 

HUEJUTLA, y me aceptaron a mi niña , la valoraron , abrieron su expediente y nos realizaron un 

estudio socioeconómico , y me la aceptaron, cada tercer día se despertaba a las 5:00 AM, mi mamá 



, me apoyo en trasladarla a Huejutla , Reyes ,Hgo, para que tomara su primera terapea a las 8:00AM 

y de ahí salía a las 11:00AM ,tuve mucho apoyo en el preescolar , concluyó sus terapeas  en el 

CRIRH, por motivo  al  ingresar a la escuela primaria.   

 Inmediatamente busque que el espacio fuera adecuado para su aprendizaje , así que, entró a la 

escuela primaria “CLUB DE LEONES No.1” , sin embargo, la escuela cuenta con carencia , peligros 

en la zona, le falta ser una escuela inclusiva ; pero los más importante cuenta con el sistema de 

USAER ,  siempre he tenido su apoyo para la resolución de problemas . Dentro en lo pedagógico he 

buscado ayuda profesional específicos para su aprendizaje ,así mismo,  desarrollándole el interés 

de seguir estudiando, y que no vea ninguna barrera , siempre buscar alterativas.  

No todo iba bien porque mi niña empezó con  más dificultades en su visión  así que, la lleve con el 

oftalmólogo de cabecera, y le comenté que mi niña se le dificulta  diferenciar los colores, la examinó 

y me mando con un especialista en México,  y contacte al doctor , pero busque más opciones y me 

recomendarón COPE , Tampico, Tamaulipas , Dra. Claudia P. Jiménez Silvia , ahí es donde le 

realizaron los estudios correspondientes y me explicaron la magnitud del problema,  es donde me 

dieron el diagnóstico   “Retinosis pigmentaria”, y requiere de interconsulta con RETINOLOGO 

PEDIATRA, INTERCONSULTA CON GENETICA , INTERCOSULTA VISION BAJA, pero se nos 

complica ya que nuestro municipio no cuenta con estas especialidades y tenemos que trasladarnos 

fueras de la ciudad .   

Y la he tratado de ingresar a programas del gobierno, pero no entra . Me da mucha impotencia porque 

a veces piensa el gobierno que, por llevarlo a particular , es porque uno tiene dinero o mentir, pero, 

sin embargo , no , es así , uno busca la manera para que nuestros hijos, salgan adelante. Pagan 

justos por pecadores . Quiero instituciones de calidad,  trato digno y que se cumplan sus derechos 

que se merecen nuestros hijos con discapacidad.  

Estoy muy agradecida con el equipo USAER por apoyarla en ámbito educativo , social y enseñarle 

BRAILER   y por facilitarnos los libros de macro tipo y los maestros que le han enseñado en el 

trascurso de los años .   

PROPUESTAS :  

 Un andador peatonal exclusivo para discapacitados. 

 Instituciones con especialidades y tecnología avanzada cercanas al municipio .  

 Semáforos sonoros o semáforo peatonal con botón de alto .  

 Sistema de brailer en las instituciones o en el entorno que nos rodea .   

 Señalizaciones 3 D para minimizar los riesgos de caída o de atropellos. 

 Instituciones adaptadas con sistema de iluminación de calidad.  

 

 



 

 

 

 


